

新华社北京1月4日电 1月4日,国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。

习近平表示,惊悉瑞士瓦莱州克朗一蒙大拿镇不幸发生

一起严重火灾,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

## 凝聚复兴伟力 绘就时代华章

——2025年宣传思想文化事业开创新局面

(第三版)

# 第24届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节开幕

黄强胡玉亭鸣枪开赛

本报1月4日讯(记者王堡增)今天,第24届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节举行开幕式。省委书记黄强,省委副书记、省长胡玉亭出席开幕式并共同鸣枪开赛。

瓦萨国际滑雪节落户长春以来,已成为集专业竞技、冰雪运动、文化交流、经贸合作于一体的国际性盛会,累计带动超过120万人次参与冰雪运动。本届赛事作为世界罗佩特国际滑雪联合会新雪季全球揭幕战,设有50公里金牌赛、25公里银牌赛以及6公里、

1.5公里、0.3公里大众爱好者体验赛等组别,吸引了33个国家和地区的2227名专业运动员与滑雪爱好者,其中外籍选手306名。中国瓦萨50公里金牌赛将与2025-2026赛季全国越野滑雪锦标赛50公里项目合并举行,众多国内外优秀运动员前来参赛。

根据世界罗佩特国际滑雪联合会规则,滑雪者完成10场不同的短距离赛,将被认证为“世界罗佩特金牌滑雪大师”;完成10场不同的长距离赛,将被认证为“世界罗佩特金牌

滑雪大师”;完成所有成员国赛事,将获得世界罗佩特最高荣誉头衔“全球滑雪者”。本届赛事共有9名全球滑雪者、20名金牌滑雪大师、6名银牌滑雪大师参赛,刷新历届纪录。

从2025年12月20日起,瓦萨国际滑雪节赛旗从长春净月潭出发,在长春现代化都市圈内多个滑雪场进行传递,今天回到主赛场。世界罗佩特国际滑雪联合会终身荣誉主席、创始人卡拉基尼将赛旗授予冬奥会冠军武大靖,并以选手身份参加25公里银牌赛。

省及长春市领导张恩惠、王子联、杨安娣、刘伟、王志厚、顾刚、高志国,国家体育总局群众体育司一级巡视员何红宇,国际大学生体育联合会首席体育官申震、越野滑雪残疾人技术委员会主席佐菲亚、滑雪定向技术委员会主席马尔库,瑞典诺迪维公司总经理尼古拉斯,瑞典驻华商会董事理查德,冬奥会冠军李坚柔,省直有关部门负责同志,外国驻华使领馆及商协会嘉宾、在长外国友人、留学生代表等参加开幕式。



1月4日,第24届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节在长春市净月潭国家级风景名胜区拉开帷幕。

本报记者 李姣月 摄

(相关报道见第五版)

## 点燃冰雪运动激情 释放冰雪经济活力

本报评论员

新年伊始,第24届中国长春净月潭瓦萨国际滑雪节如期拉开帷幕。来自世界各地的滑雪选手及爱好者相聚春城,在林海雪原间展现冰雪运动的拼搏精神,体会吉林冰雪文化的深厚底蕴。这场盛会是冰雪体育与冰雪旅游融合发展的重要载体,更是一张彰显城市活力、助力“白雪变白银”的闪亮冰雪名片。

长春净月潭瓦萨国际滑雪节是我省深入贯彻习近平总书记关于“冰天雪地也是金山银山”重要指示精神的生动实践。自2003年瓦萨国际滑雪节正式落户长春,带动和吸引了越来

越多的海内外滑雪爱好者感受吉林冰雪、享受精彩赛事。长春净月潭瓦萨国际滑雪节是中国历史最久、规模最大、具有国际影响力的冬季体育赛事活动。一直以来,我省以举办瓦萨国际滑雪节为契机,持续推进文旅深度融合,激发冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游等领域的发展活力,推动“静风、粉雪、暖阳”的自然资源优势转化为发展优势,让更多人走进吉林、了解吉林、热爱吉林。

**冰雪沸腾·相约吉林**

冰雪运动,进一步巩固拓展了“带动三亿人参与冰雪运动”的丰硕成果。

以文旅活动为纽带,释放冰雪经济活力。长春净月潭瓦萨国际滑雪节不仅是体育的盛会,也是冰雪的舞台和群众的节日。本届滑雪节期间,长春打造推出的系列冰雪产品覆盖文旅、研学、商贸等领域,串联起特色演出、科技体验、创意观光等活动,促进了冰雪运动与冰雪文化的深度融合。在瓦萨国际滑雪节的带动下,冰雪文旅项目“多点开花”,推动了冰雪经济产业链不断完善,白雪皑皑的“寒地”成为了可持续发展的“热土”,为我省冰雪经济高质量发展注入动能。

迎八方来客,展吉林冰雪风采。通过长春净月潭瓦萨国际滑雪节的窗口,搭建好交流合作的桥梁,讲好吉林冰雪故事,必将能书写出我省冰雪运动发展新篇章,助力冰雪强省建设,把冰天雪地变成金山银山。

204.5%,省外游客占比达80.8%。景区门票实现爆发式增长,订购人次同比2025年元旦大幅攀升402.1%,消费金额同比增长337.7%。文旅消费呈现“量质齐升”态势。全省公共文化机构推出220余场群众文化活动,277万人次参与其中,博物馆延时闭馆、新年展览、民俗体验等活动,让跨年出游兼具乐趣与文化内涵。

围绕元旦假期游客出行保障工作,全省文旅系统落实24小时值班制度,及时处置各类突发事件。长春市多部门联合发文,采取一系列措施加强旅游服务与市场秩序管理,吉林省招募100名青年学生志愿者服务游客,通化市持续开展旅游服务质量提升行动……全省各地均以扎实举措积极改善假日消费环境,为游客出行保驾护航。

接下来,我省将持续紧抓寒假、春节等节点,利用好1亿元冰雪消费券,聚焦珠三角、京津冀等重点客源市场开展“吉地过年”推广,不断丰富冰雪产品供给、优化服务质量,让更多游客感受吉林的冰雪之美、人文之韵,持续书写文旅产业高质量发展的新篇章。

吉林人参产业迎来历史性突破——

“林下山参”获专属税目 国际贸易“身份证”正式启用

第二版  
导读

“深化吉浙合作 共绘发展图景”专栏:

“吉字号”农特产品香飘“浙”里

第八版

第二十四届吉林查干湖冰雪渔猎文化旅游节



距开幕还有 3 天

本报记者 杨锐

稳中有进 向新而行  
——2025年吉林省经济工作综述

当时间的指针划过2025年的年轮,长白山的林海翻涌着振兴的涛声,松辽平原的黑土孕育出丰收的硕果。

2025年春节刚过,习近平总书记再次踏上吉林大地,在白山松水间激荡起春的希望和脉动。

2025年,站在“十四五”收官与“十五五”谋划的关键节点,吉林,这片承载国家“五大安全”使命的沃土,历经春的播种、夏的耕耘、秋的收获、冬的蓄力,在推动吉林高质量发展明显进位的征程上镌刻下熠熠生辉的实干印迹。

时序铿锵:振兴路上的坚实足印

回眸2025年的吉林,总有一些瞬间定格成高质量发展道路上的璀璨印记:或许是全省两会蓝图绘就时的铿锵期许,或许是吉化乙烯装置开车成功时的钢铁欢歌,或许是松辽平原“二十连增”的金浪翻涌,或许是吉林化纤实现“领跑”的产业蝶变,或许是我省在“具身智能”领域的精准落子,或许是航空航天蓝天逐梦的热血沸腾,或许是长白山粉雪与G331车流交织的奔赴,抑或是2300万个你我踏实迈出的每一步……

闪光片段串联起全年的奋进轨迹,让白山松水间的每一步前行,都满含力量与荣光。

春启新程,谋定而动。

2025年吉林省政府工作报告锚定“扎实推动吉林全面振兴取得新突破”的核心目标,为全年发展擘画清晰“施工图”。

春雪渐融时,2025年长春市春季项目集中开工,吹响“项目冲锋”号角;沈白高铁、G331吉林段加紧工期;长春轨道交通多条在建线路盾构机轰鸣掘进,向着“年内轨通”目标全力冲刺……全省以“开局即冲刺、起步即决战”的劲头,按下了振兴发展的“快进键”。

夏耕蓄力,攻坚突破。

集制造、新能源、文旅属性于一身的“氢春号”惊艳亮相;吉林化纤2025年上半年复材产量同比增长5.9倍;吉林石化乙烯总产能跃升至190万吨,跻身全国先进行列;国家电投大安风光制绿氢合成氨一体化示范项目顺利投产,为吉林新能源再添薪火……

与此同时,第五届中国新电商大会、第十五届中国一东北亚博览会、长春汽博会、农博会、电影节等展会、活动,也引来八方来客。

秋实盈仓,硕果满枝。

金秋九月,松辽平原一片金黄,沉甸甸的稻穗弯腰领首,饱满的玉米挂满枝头,吉林迎来了丰收的季节。

2025年,全省粮食产量再创历史新高。粮食总产量达到871.6亿斤,同比增加18.4亿斤,连续5年稳定在800亿斤以上,实现总产、单产、播种面积“三增长”,以沉甸甸的收获筑牢了国家粮食安全的“吉林屏障”。

同样在这个季节,沈白高铁与G331沿边开放旅游大通道“双脉”贯通,使东北东部从“交通末梢”跃升为连接京津冀与东北亚的枢纽节点,不仅带动相关线路运力同步提升,让东北高铁网首次形成闭环,更为可贵的是,沿线人才、资源、技术等要素跨区域加速流动,东北东部的产业潜力被快速激活。

九月的长春,天空成为最耀眼的舞台。

百余型飞机,近百万人次观赏,这场航空盛会火爆“出圈”!

聚光灯下,北国春城“掏出家底”倾情服务,向八方来客交出了一张温暖而亮眼的城市服务成绩单。

冬藏蓄力,厚积薄发。

冬日的吉林,银装素裹,却丝毫挡不住发展的脚步。北湖、松花湖等滑雪场的雪道上,滑雪爱好者们身着色彩鲜艳的雪服,如飞鸟般穿梭驰骋;长春冰雪新天地里,千米雪漂漂、激情冰滑梯等30余项娱乐项目人气爆棚;肆季南河引入热门IP“蛋仔派对”让孩子们乐不思蜀……

年末收官之际,吉林再传捷报:2025年,全省全社会用电量达到1012亿千瓦时,首次突破千亿大关;随着又有三星入职,“吉林一号”卫星工程累计组网卫星数量增至144颗,建成全球最大亚米级商业遥感星座,发布的全球首张高清年度一张图,为农业、环保、交通等领域提供精准数据支撑;中能建松原绿色氢氨醇项目投产,为我省建设全国最大的绿氢生产基地提供了有力支撑。

固本培优:厚植发展的能级提升

建设现代化产业体系,是推进中国式现代化的重大战略任务,事关吉林长远发展。(下转第八版)

本版编辑 王春苗 刘宁宁